

## УСОВ ВИКТОР МИХАЙЛОВИЧ

(1916–1941)



Лейтенант Советской Армии, начальник 3-й пограничной заставы 86-го Августовского пограничного отряда Белорусского пограничного округа войск Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) СССР, Герой Советского Союза, награждён орденом Ленина.

Установлен памятник (1985), мемориальный знак (1975).

*Именем Виктора Усова в Гродно названа улица.*

Родился 22 декабря 1916 года в городе Никополь Екатеринославской губернии (Украина) в рабочей семье. Его отец Михаил Спиридонович служил моряком, мать Матрёна Онуфриевна была домохозяйкой.

Окончил 7 классов школы и школу фабрично-заводского ученичества города Запорожье по специальности электрик. Актёром-любителем принимал участие в художественной самодеятельности клуба имени Лепсе.

С 1934 по 1937 годы работал электрослесарем на Южнотрубном заводе города Никополь.

3 сентября 1937 года призывная комиссия военкомата зачислила Виктора Усова в пограничные кавалерийские войска.

После окончания Харьковского военного училища войск народного комиссариата внутренних дел (НКВД) в 1940 году В. Усов был назначен начальником 3-й пограничной заставы 86-го Августовского пограничного отряда Белорусского пограничного округа.

Начальник 3-й пограничной заставы лейтенант Виктор Усов особо отличился в бою при защите государственной границы СССР в районе деревни Вулька-Доргунская Белостокской области (ныне деревня Усово Гродненской области. Беларусь).

На рассвете 22 июня 1941 года застава была атакована немецким батальоном. На протяжении 4-х часов вела бой с врагом. Раненый командир заставы до последнего руководил боем. Несколько часов небольшой гарнизон заставы отражал атаки наступавшей немецкой пехоты, но поддержки от частей Красной Армии не получил.

Застава № 3, которой командовал лейтенант Усов, была расположена в 400 метрах от реки Черная Ганча, по которой проходила советско-немецкая граница 1939 года, в бывшем монастыре Юзефатово, в 32 км северо-западнее города Гродно. Штаб пограничной комендатуры располагался в 7 километрах восточнее заставы в городе Сопецкин. Застава Усова была одной из 20 застав 86-го Августовского пограничного отряда, охранявшего 120 километров

государственной границы. Застава имела в своем составе два стрелковых, пулеметное и кинологовическое отделения. Личный состав по разным источникам насчитывал от 30 до 36 пограничников. На вооружении у них были винтовки, два ручных и один станковый пулеметы. Справа от Юзефатово на расстоянии нескольких километров была застава № 2, слева на юге – застава № 4.

В связи с напряженной обстановкой в первых числах июня по приказу командования заставы перешли на усиленный вариант охраны границы. В штабах отряда и комендатур было введено круглосуточное дежурство командного состава, на всех заставах построены оборонительные сооружения полевого типа с учетом круговой обороны.

Личный состав заставы Юзефатово был хорошо подготовлен к ведению оборонительного боя и умел быстро занимать по сигналу боевой тревоги свои места.

В. Усов до начала войны готовил себя и вверенный ему личный состав к трудностям. Он сплотил всех в единую боевую семью.

Сохранилась запись из журнала записи боевых донесений 86-го Августовского пограничного отряда: «В 4.20 22 июня 1941 года заставы в результате сосредоточенного артогня взлетели в воздух. Связь застав с комендатурами сразу была прервана. На заставе № 3 первую траншею, которая была обращена к границе, заняло первое стрелковое отделение, состоящее из 13 бойцов, его возглавил начальник заставы лейтенант Виктор Усов, выпускник Харьковского военного училища».

Буквально за несколько дней до начала войны Виктор женился на учительнице Александре Георгиевне, родом из Ростова-на-Дону.

У Виктора Усова было задание оборонять позиции и не допустить прорыва противника с запада и юго-запада, особенно со стороны леса. Советские пограничники по команде В. Усова с дистанции 300 м открыли огонь, вынудив врага залечь. Но ненадолго. Взвод немцев пытался лесом обойти заставу слева. Однако пулеметчики отбили их атаку. Но с северо-востока заставу начал обходить немецкий бронетранспортер. Обстреливая пограничников из крупнокалиберного пулемета, он начал заходить им в тыл. Под прикрытием минометного огня небольшая группа немецких солдат обошла заставу с тыла, но их атака была отбита пограничниками.

Взятый в бою раненый немецкий офицер на допросе сообщил Усову, что полурота автоматчиков на рассвете должна была уничтожить заставу и обеспечить выход немецкого пехотного батальона с артиллерией и минометами к сопоцкинским дотам, где уже шли бои.

Немцы преодолели сопротивление пограничников соседних застав. В течение часа был полностью разгромлен 247-й гаубичный артполк: от 1 200 бойцов осталось несколько десятков человек. На заставе Юзефатово всего этого не знали, и пограничники, надеясь на поддержку, вели бой и несли потери. В бою лейтенант Усов получил пять ранений, однако не оставил поле боя. Взрывом снаряда он был убит, и его засыпало в окопе. Так закончилась оборона заставы Юзефатово, бойцы которой сдерживали

противника более шести часов. Война показала, что предвоенные планы командования Красной Армии имели серьезные просчеты, что привело к тяжелым потерям и поражению советских войск в первые дни войны. Вот почему не смогли бойцы 56-й, 85-й стрелковых дивизий, 29-й, 33-й танковых дивизий помочь пограничникам. Они уже в ночь на 23 июня были вынуждены оставить город Гродно. Под его стенами погибли тысячи бойцов и командиров, внесших свой вклад в далекий день Победы. Среди них и 15 пограничников во главе с лейтенантом Виктором Усовым.

Бой с фашистскими захватчиками длился с 4 часов утра до 12 часов дня 22 июня 1941 года.

28 июля 1952 года во время раскопок найдены останки начальника заставы В.М. Усова со снайперской винтовкой «АС-450». Останки лейтенанта В. Усова ныне покоятся в братской воинской могиле, расположенной близ деревни Усово (бывшая – Вулька-Доргунская) Гродненского района Гродненской области. Винтовка хранится сейчас в Москве в музее пограничных войск.

Жену Виктора Усова – Александру приютила польская семья Ивана Ефимовича и Станиславы Ивановны Дворак. Прожила она у них около месяца, пока фашисты не начали вылавливать русских людей. Заинтересовались и Шурой. Иван Ефимович успел отправить Шуру в село Свясие. Там ее укрыла бывшая учительница Ольга Ивановна Ефремова.

В ноябре 1944 года Александра Григорьевна уехала на родину в город Ростов-на-Дону, где работала учительницей. «Живу одна и не заметила, как состарилась», – с грустью говорила она. Александра Григорьевна осталась верна своему мужу и вторично не вышла замуж.



Имя героя Виктора Усова было присвоено пограничной заставе Гродненского погранотряда, дислоцирующейся на месте погибшей 3-й заставы 86-го Августовского погранотряда (постановление Совета Министров СССР № 576-281 от 30 мая 1958 г.). Его имя присвоено улице и школе № 2 в Никополе.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 мая 1965 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронтах борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в годы Великой Отечественной войны и проявленные при этом отвагу и героизм,

лейтенанту Усову Виктору Михайловичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Награждён орденом Ленина.

В Гродно именем Усова названа улица.

С 1958 года в Гродно проводится турнир по боксу памяти В.М. Усова.

Мемориальный знак Усову Виктору Михайловичу установлен в 1975 году на пересечении улиц Усова и Пучкова. Текст на доске знака: «Герой Советского Союза лейтенант В.М. Усов /1916–1941/ начальник заставы 86-го



Августовского пограничного отряда. Погиб при защите Советской границы 22-го июня 1941 г.»

Памятник Усову Виктору Михайловичу установлен на территории средней школы № 3 (ул. Фомичева, 16), носящей имя героя, в 1985 году.

В Мемориальном музее В.М. Усова Государственного учреждения образования «Средняя школа № 3 имени В.М.

Усова» в экспозиции представлен бюст В.М. Усову, созданный скульптором Салятыцким Анатолием Иосифовичем в 1978 году.